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Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  ��

АЎ РА 
ЛЮД СКАС ЦІ
На шы най леп шыя 
ча ла ве чыя якас ці 
пра яў ля юц ца вы ключ на 
эпі за дыч на — ка лі ідзём да хра ма 
ці пад час эк стры му

НА Ва дох ры шча чар га па асве ча ную ва ду ля на-
ша га су ха раў ска га хра ма па чы на ла ся ледзь не 
ад аў то бус на га пры пын ку. Ру ха ла ся яна да во лі 

хут ка, але ўсё роў на ўсім ах вот ным на доб рым ма ро зе да-
во дзі ла ся па воль на іс ці на пе рад доб рых хві лін двац цаць. 
Але гэ ты плаў ны рух быў на поў не ны та кой ура чыс тай 
ча роў нас цю, што ста яў бы і дзве га дзі ны. Бо ў вы со кім 
сі нім не бе з пё рыс ты мі бя лют кі мі аб ло ка мі ззя ла і на ват 
кры ху пры гра ва ла яр кае сон ца, і гуч ным вы со кім рэ хам 
ад гу ка лі ся цар коў ныя зва ны, якія ня стом на спя ва лі ад ну 
ра дас ную ме ло дыю за дру гой. І бы лі лю дзі, якіх — за-
ся ро джа ных, за кла по ча ных, стом ле ных — не раз ужо 
ба чыў ля су сед ніх да моў, у кра ме, у транс пар це. Яны ў 
гэ тай чар зе бы лі зу сім ін шы мі — леп шы мі, даб рэй шы мі, 
больш спа гад лі вы мі і шчы ры мі. Ні хто не па вы шаў го лас, 
не абу раў ся, раз-по раз хтось ці за кід ваў га ла ву і гля дзеў 
у гэ та глы бо кае не ба са здзіў ле ным за хап лен нем, ні бы 
ба чыў яго ўпер шы ню. Баць коў з ма лы мі пра пус ка лі без 
чар гі, а тым, хто ма ру дзіў, пад каз ва лі: ідзі це, маў ляў, 
на пе рад, не стой це з дзі цем на ма ро зе. І ўсе ўсмі ха лі ся 
ад но ад на му, і на ват зу сім не зна ё мыя лю дзі, апы нуў шы-
ся по бач, пе ра кід ва лі ся па рай пры вет лі вых слоў. Бы ло 
ва ўсім гэ тым неш та та кое важ нае і са праўд нае, та кое 
не аб ход нае, што кра на ла да слёз. Ні бы анё лы-ахоў ні кі 
ад на ча со ва спус ці лі ся кож на му з нас на пля чо і за мі ла-
ва на на зі ра лі, як мы хоць на двац цаць хві лін зра бі лі ся 
та кі мі, які мі і па він ны быць па за ду ме Бо жай.

Ме на ві та з-за гэ тых дзі вос ных ім гнен няў, дзя ку ю чы 
якім па чы на еш шмат што ра зу мець і па-ін ша му гля дзець 
на на ва коль ны свет, і трэ ба хоць раз па быць у па доб най 
чар зе. Я аса біс та заў сё ды з уз нёс лым за да валь нен нем 
іду асвя чаць вяр бу ці ве лі код ны па час ту нак — ста ра юся 
тра піць аку рат та ды, ка лі больш за ўсё лю дзей. Ад ной чы 
сем га дзін да вя ло ся па ста яць ся род спё кі, каб да кра-
нуц ца да ад ной хрыс ці ян скай свя ты ні, якую на не каль кі 
дзён пры вез лі ў Мінск; праз коль кі ча су — пяць га дзін у 
лю ты ма роз — да дру гой. Не зда ры ла ся та ды ней ка га 
ві да воч на га дзі ва, дый, ка лі шчы ра, пра тое і не ду ма-
ла ся. Але са праўд ны цуд быў — пра свет ле ныя тва ры, 
шчы рыя ўсмеш кі, ці хія доб рыя сло вы. У спё ку з зу сім 
не зна ё мы мі дзя лі лі ся ва дой і це нем, на сту дзень скім ма-
ро зе — ча ем з тэр ма са і на ват ру ка ві ца мі. Над ты ся ча мі 
лю дзей — аў ра люд скас ці. Дзе та кое ўба чыш яшчэ?

ХІ БА што ся род ней кай вя лі кай, агуль най бя-
ды. Як у кра са ві ку 2011-га, ка лі ўся кра і на 
бы ска мя не ла ад жу дас ных на він з мінск ага 

мет ро, а пас ля кі ну лі ся да па ма гаць хто чым мог, і ў 
тыя страш ныя дні вель мі спа гад лі ва і бе раж лі ва мы 
ўсе ад но да ад на го ста ві лі ся. Як у са ка ві ку 2013-га, 
ка лі кра і ну на кры ла снеж ная на ва ла, і мы да па ма га лі 
ад но ад на му ад коп ваць ма шы ны, і тап та лі ад но пе рад 
ад ным сцеж кі, і па да ва лі ру ку, ка лі нех та тра ціў раў на-
ва гу і за валь ваў ся ў гур бу, і ў се ці ве ўтва ра лі ся цэ лыя 
су пол кі лю дзей, якія пра па ноў ва лі да па мо гу — дах 
над га ла вой і га ра чую ежу. І ме на ві та та му ся род той 
сты хіі мы ўсе вы жы лі.

Але не ста лі ні даб рэй шы мі, ні больш спа гад лі вы мі. Як 
ні па ра дак саль на і ні крыўд на для нас са міх гэ та гу чыць, 
але на шы най леп шыя ча ла ве чыя якас ці пра яў ля юц ца 
вы ключ на эпі за дыч на, па сі ту а цыі — ка лі ідзём да хра-
ма ці пад час эк стры му. А па коль кі пер шае зда ра ец ца ў 
на шым жыц ці не вель мі час та, а дру гое — і дзя куй за 
тое Уся выш ня му — уво гу ле рэд ка, у нар маль ным жыц ці 
мы за ста ём ся зу сім ін шы мі. Абы яка вы мі, зайз дрос ны мі, 
раз драж нё ны мі, ча сам — сквап ны мі, ча сам — жорст кі мі. 
Вар та толь кі ўздых нуць з па лёг кай, што не бяс пе ка мі ну-
ла, або ады сці ся ад хра ма на пэў ную ад лег ласць...

ПРАЗ да ро гу ад царк вы, тро хі да лей па ву лі цы, 
у бруд най снеж най ка шы на ўзбо чы не ся дзеў і 
ла яў ся п'я ны дзя цюк. Лю дзі, што нес лі да до му 

асвя чо ную ва ду, хто грэб лі ва, а хто спа ло ха на, абы хо дзі лі 
п'я на га — быў ён на стро е ны, мяк ка ка жу чы, не доб ра зыч-
лі ва. І ўсё б бы ло пра віль на: на ву лі цы быў бе лы дзень, 
ма роз не моц ны, не змерз бы той п'я ні ца, пра чу хаў ся б, 
па ся дзеў шы на сне зе, дый пай шоў бы да ха ты... Ка лі б 
не яго ма ці. Ста рая, з кій ком, удвая мен шая за свай го 
не да рэ ку-сы на, яна не пла ка ла, не га ла сі ла, яна прос та 
пра сі ла лю дзей, якія іш лі мі ма: «Да па ма жы це, ка лі лас ка, 
яго пад няць. Тут не да лё ка, я яго са ма да до му за вя ду...» 
Але лю дзі, што іш лі мі ма, — тыя, што яшчэ коль кі хві лін 
на зад пра свет ле на ўсмі ха лі ся і гля дзе лі ў не ба, не спы-
ня лі ся: іх ру кі бы лі за ня тыя бут ля мі з ва дой. Спы ні ла ся 
толь кі гэт кая са мая баб ка, і яны ту за лі вя ліз на га му жы ка 
за ру кі, а ён мы каў і су пра ціў ляў ся.

Дзе бы ла аў та рка гэ тых рад коў, па ці ка віц ца да пыт-
лі вы чы тач. За бег ла ў кра му, што по бач, — рап там 
вель мі піль ная па трэ ба з'я ві ла ся ў ней кім ну прос та 
жыц цё ва не аб ход ным рыш тун ку. Праў да, праз па ру 
хві лін сум лен не, со рам і яшчэ не за бы тае ўра жан не ад 
зва ноў і сі ня га з со неч ным узя лі верх, і я вы бег ла на 
ву лі цу з цвёр дым на ме рам той ня шчас най ба бу лі да-
па маг чы. Але яна ўжо не як спра ві ла ся і па воль на вя ла 
сваё ня шчас нае дзі ця да пад' ез да. Аў ра люд скас ці на 
гэ тую тэ ры то рыю ўжо не рас паў сюдж ва ла ся.

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by
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Фі наль нае шоу пач нец ца ў 
22.00 і бу дзе транс ля вац ца з 
сту дыі «600 м» Бел тэ ле ра дыё-
кам па ніі ў эфі ры тэ ле ка на лаў і 
ў рэ жы ме on-lіne на сай тах ме-
дая  хол дын га tvr.by і Еў ра пей ска га 
вя шчаль на га са ю за eurovіsіon.tv. 
Так са ма пра мую транс ля цыю 
кан цэр та бу дзе вес ці ра дыё-
стан цыя «Ра ды ус FM».

Спа бор ні чаць за пра ва 
прад стаў ляць Бе ла русь у маі 
на кон кур се ў Шве цыі бу дуць 
10 прэ тэн дэн таў — яны з'я вяц-
ца на сцэ не пад ну ма ра мі, што 
да ста лі ся ім пад час лё са ван ня. 
Пер шым вы сту піць па да печ ны 
прад зю сар ска га цэнт ра «Спа-
маш» Аляк сей Грос. Удзел у 
кон кур се «Еў ра ба чан не», на 
дум ку са мо га Аляк сея, — доб-
ры сты мул для лю бо га ар тыс-
та і яго ка ман ды ра біць но выя 
пра фе сій ныя кро кі і са ма ўдас-
ка наль вац ца. У ві дэа ві зі тоў цы 
спя вак паў стае ў ро лі ка ва ля. 
Ці ўдас ца яму вы ка ваць улас-
ную пе ра мо гу, вы ка наў шы 
кам па зі цыю «Flame» / «По лы-
мя» (му зы ка Яў ге на Алей ні ка-
ва, а тэкст — ад ной з фа на так 
кон кур су з Аў стра ліі), пы тан не 
па куль што ад кры тае. Свае сі-
лы на На цы я наль ным ад бо ры 
Аляк сей сё ле та спра буе ўжо 
трэ ці раз і спа дзя ец ца, што на-
рэш це фар ту на бу дзе яму спа-
да рож ні чаць.

Пад дру гім ну ма рам на сцэ ну 
вый дзе Са ша За ха рык, а мы 
па чу ем яе пес ню «Glory nіght»/ 
«Ноч ззян ня». Вя до мая мно гім 
па джа за вым бэн дзе Аpple tea, 
спя вач ка і на гэ ты раз пра па нуе 
лёг кую і за па мі наль ную кам па-
зі цыю пра ка хан не, шчас це і 
ма ры, якая з'я ві ла ся ў вы ні ку 
су пра цоў ніц тва ар тыст кі са сва-
ёй сяб роў кай Ма ры яй Кір дун. 
Для фі на лу Са ша пад рых та ва-
ла ці ка вую гісторыю пра два іх 
лю дзей у вы ка нан ні ад ной акт-
ры сы — са мой спя вач кі. У ін тэр-
в'ю ад на му з ін тэр нэт-рэ сур саў 
яна за зна чы ла, што «Еў ра ба-
чан не» — кон курс з не прад ка-
заль ным фі на лам, дзе ні ко лі не 
ве да еш, хто ста не фа ва ры там.

Пад ну ма рам 3 эс та фе ту кон-
курс най ба раць бы пад хо піць Ва-
ле рыя Са доў ская з пес няй «Not 
Alone». Ма ла дая спя вач ка, яр ка 
за явіў шы пра ся бе спа чат ку на 
тэ ле пра ек це «Ака дэ мія та лен-
таў», по тым — на ўкра ін скім 
«Го ла се кра і ны», ця пер ма рыць 

вы сту піць на еў ра пей скай сцэ-
не. Сваю кон курс ную кам па зі-
цыю яна на пі са ла лі та раль на за 
дзень. Што па ба чаць гле да чы 
пад час фі наль на га вы ступ лен ня, 
ар тыст ка тры мае ў сак рэ це:

— Ак тыў на рэ пе ту ем, за пі-
са лі но вую вер сію пес ні. Хоць 
я і скан цэнт ра ва на пе ра важ на 
на пад рых тоў цы свай го ну ма-
ра, але ўпэў не на, што і ў ін шых 
кан кур сан таў бу дуць ці ка выя 
вы ступ лен ні, — ска за ла на пя-
рэ дад ні Ва ле рыя Са доў ская. 
Вам бліз кае па слан не пес ні 
«Not Alone» пра тое, што мож-
на зда быць лю бую пе ра мо гу 
і здзейс ніць лю бую ідэю, ка лі 
ёсць пад трым ка ка гось ці по-
бач? Та ды сме ла ад да вай це за 
яе свой го лас.

Ну мар ча ты ры ў вы ні ку лё-
са ван ня да стаў ся гур ту «Ра-
дыё хва ля». Іх кам па зі цыя «Не 
вар' я цей» пра тое, што важ на 
заў сё ды за ста вац ца па зі тыў ны-
мі. Да рэ чы, пес ня ўво гу ле дэ-

бют ная, бо гурт ма ла ды (ра ней 
вы сту паў як ка вер-бэнд), але, 
па ўсім ві даць, з па тэн цы я лам — 
бо пра фе сій нае жу ры пра пус ці-
ла ж ка лек тыў у фі нал ад бо ру. 
Спе цы яль на для кон кур су ка-
ман да пе ра кла ла сваю пес ню 
на анг лій скую мо ву і ска ра ці ла 
яе да трох хві лін. У фі на ле хлоп-
цы пла ну юць зра біць ак цэнт на 
ха рыз ма тыч нас ці і мі ні ма ліз ме 
ў па ста ноў цы ну ма ра. Тым не 
менш му зы кан ты ўпэў не ны, што 
вы ступ лен не бу дзе год ным.

Пер шую пя цёр ку кон курс-
ных вы ступ лен няў за крые 
гру па THE EM з ба ла дай пра 
ка хан не «Turn around»/ «Азір-
ні ся». Да ад бо ру пра гэ ты гурт 
ні хто не ве даў, што і не дзіў на, 
бо ства рыў ся ён не па срэд на на-
пя рэ дад ні кон кур су. Удзель ні кі 
ду э та па зна ё мі лі ся на пра ек це 
«Іко на сцэ ны», які ку ры ра ваў 
Мак сім Алей ні каў. Два ха рыз-
ма тыч ныя хлоп цы, пес ня ад 
вя до ма га прад зю са ра — і вось 
вам про пуск ад жу ры ў фі нал. 
Гурт па спеў на ват кліп на сваю 

кон курс ную пес ню зняць. На-
коль кі па спя хо вай ака жац ца 
та кая так ты ка за ва ё вы бе ла-
рус кай пуб лі кі, да ве да ем ся зу-
сім хут ка.

Адзі най бе ла рус ка моў най 
кам па зі цы яй сё лет ня га на цы-
я наль на га ад бо ру ста ла «Гэ та 
зям ля» ад вя до ма га ма ла до-
га гур та NAVІ. Ён вый дзе пад 
шос тым ну ма рам. Кам па зі цыя 
ат мас фер ная, ды на міч ная і пе-
рад ае па літ ру шчы рых па чуц цяў 
да род най зям лі.

— Мы па зі тыў на на стро е ны 
пе рад фі на лам і ад чу ва ем ся бе 
ўпэў не на. Ужо тое, што на ша 
пес ня на бе ла рус кай мо ве, — 
вый грыш ная па зі цыя. Бу дзем 
ра ды, ка лі лю дзі пра чнуц ца і 
пра га ла су юць за род ную мо-
ву. Нам вель мі важ на зра біць 
усё, каб яе па чу лі на «Еў ра-
ба чан ні». Та му хо чац ца па жа-
даць і ар тыс там, і тым, хто бу-
дзе га ла са ваць, слу хаць го лас 
сэр ца і быць шчы ры мі адзін з 
ад ным, — ка жа ўдзель нік гур та 
Ар цём Лук' я нен ка.

За час пад рых тоў кі да фі на-
лу NAVІ па спе лі шмат ча го зра-
біць — змя ніць кас цю мы, па да чу 
пес ні, але не стра ці лі энер ге ты кі. 
Што ж, па гля дзім, мо жа сё ле та 
бе ла рус кая мо ва пра гу чыць усё 
ж та кі на ўсю Еў ро пу!

Сё мым на сцэ не з'я віц ца 
ІVAN (пад та кім псеў да ні мам 
вы сту піць у фі на ле ўра джэ нец 
Го ме ля Аляк сандр Іва ноў) з 
кам па зі цы яй «Help you fly», на-
пі са най ра сій скім кам па зі та рам 
Вік та рам Дро бы шам. Драйв, ро-
ка выя і эт ніч ныя ма ты вы і жыц-
це сцвяр джаль ны тэкст — усё 
пры сут ні чае ў ёй. Да дай це яшчэ 
ад мет ны тэмбр го ла су вы ка наў-
цы, яго во пыт удзе лу ў роз ных 
пра ек тах, як, на прык лад, ра сій-
скае шоу «Га лоў ная сцэ на» — і 
ад ра зу зра зу ме ла, што на сцэ не 
год ны кан ку рэнт.

Вось май прэ тэн дэнт кай на 
пе ра мо гу ў на цы я наль ным ад бо-
ры з'яў ля ец ца На стас ся Ма ла-
шке віч. Як ад зна чае ар тыст ка, 
аў тар ская кам па зі цыя «Pray for 
love» / «Ма лі ся за лю боў» з'яў-
ля ец ца ад люст ра ван нем ду мак і 
па чуц цяў спя вач кі ў су вя зі з тым, 
што сён ня ад бы ва ец ца ў све це. 
У фі на ле гле да чоў ча каюць яр кі 
пер фо рманс з за па мі наль ны мі 
дэ та ля мі і, без умоў на, моц ны ва-
кал, які час цей за ўсё ні ко га не 
па кі дае абы яка вым.

Кі ры ла Ер ма ко ва з пес няй 
«Runnіng to the sun»/ «Бя гу да 
сон ца» па ба чым і па чу ем дзя-
вя тым. Пес ня з'я ві ла ся ў вы ні ку 

су пра цоў ніц тва спе ва ка з бе ла-
рус кім кам па зі та рам Ле а ні дам 
Шы ры ным. Яна рас каз вае пра 
тое, што кож ны ча ла век імк-
нец ца ад шу каць сваё шчас це 
і ка хан не, і наш вы ка наў ца не 
вы клю чэн не. І як бы хто ні пе-
ра кон ваў, што спро бы мар ныя, 
вар та пра цяг ваць свой шлях. 
Кі рыл сва ім пры кла дам доб ра 
ілюст руе гэ ты па сыл: ён ужо 
не ад ной чы ўдзель ні чаў у на-
цы я наль ным ад бо ры, праў да, 
у якас ці бэк-ва ка ліс та ў Тэа, 
Аляк сея Гро са, Ва ле рыі Са-
доў скай. Ця пер ро біць соль ную 
спро бу атры маць кві ток на «Еў-
ра ба чан не-2016».

За вер шыц ца вы ступ лен не 
фі на ліс таў вы ха дам на сцэ ну 
NAPOLІ (сцэ ніч ны псеў да нім 
Воль гі Шу ман скай) пад ну ма-
рам дзе сяць. Кам па зі цыя «My 
Unіverse»/ «Мой су свет» на пі са-
на так са ма Ле а ні дам Шы ры ным 
спе цы яль на для ад бо ру на «Еў-
ра ба чан не-2016». Яна — свай го 
ро ду за пра шэн не да лу чыц ца да 
спя вач кі і спаз наць яе су свет. 
(Га лоў нае, не за быц ца пра га-
ла са ваць.)

У гэ ты ве чар мы змо жам па-
чуць і пес ні ў вы ка нан ні гас цей 
кан цэр та — Але ны Лан ской, Гю-
неш, Са шы Не ма і Кі ці, а яшчэ 
нас ча кае сюр прыз у вы гля дзе 
ду э та Воль гі Ры жы ка вай і Тэа 
(яны ж бу дуць вя ду чы мі фі наль-
на га шоу). Га лоў нае — па мя тай-
це, што на гэ ты раз ваш го лас 
вы ра шае, хто прад ста віць Бе ла-
русь на між на род ным кон кур се 
пес ні «Еў ра ба чан не-2016». Да-
рэ чы, пе ра мож ца, які бу дзе вы-
зна ча ны па вы ні ках тэ ле фон на-
га і SMS-га ла са ван ня гле да чоў, 
атры мае спе цы яль ную ўзна га-
ро ду — сты лі за ва нае «еў ра ві-
зій нае» сэр ца. Не пра пус ці це 
фі наль ны га ла-кан цэрт 22 сту-
дзе ня ў эфі ры «Бе ла русь 1» і 
«Бе ла русь 24». Лёс лю бі мых 
ар тыс таў — у ва шых ру ках.

Але на ДРАП КО.
drapko@zviazda.by
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Не пра пус ці це!Не пра пус ці це!  ��

НА РОД НАЯ ЛЮ БОЎ І КВІ ТОК 
НА «ЕЎ РА БА ЧАН НЕ»–2016

да ста нуц ца пе ра мож цу на цы я наль на га ад бо ру

Да ад бо ру пра гэ ты гурт 
ні хто не ве даў, 
што і не дзіў на, 
бо ства рыў ся 
ён не па срэд на 
на пя рэ дад ні кон кур су. 
Удзель ні кі ду э та 
па зна ё мі лі ся на пра ек це 
«Іко на сцэ ны».

«Ужо тое, што на ша пес ня 
на бе ла рус кай мо ве — 
вый грыш ная па зі цыя. 
Бу дзем ра ды, 
ка лі лю дзі пра чнуц ца 
і пра га ла су юць 
за род ную мо ву». 
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Сён ня ве ча рам, 22 сту дзе ня, у пра мым эфі ры тэ ле ка на-
лаў «Бе ла русь 1» і «Бе ла русь 24» нас ча кае вы ступ лен-
не дзе ся ці фі на ліс таў на цы я наль на га ад бо рач на га ту ра 
між на род на га кон кур су пес ні «Еў ра ба чан не-2016». Усе 
яны — ма ла дыя бе ла рус кія ар тыс ты, якіх аб' яд ноў вае 
лю боў да якас най му зы кі і жа дан не год на прад ста віць 
кра і ну на між на род най сцэ не. Пе ра мож цу сё ле та бу дуць 
вы бі раць гле да чы. Та му гля дзі це, слу хай це і ад да вай це 
свае га ла сы за леп шых. Ра зам вы зна чым та го, хто бу дзе 
прад стаў ляць на шу кра і ну сё ле та на прэ стыж ным му зыч-
ным фо ру ме ў Шве цыі.


